



独角兽岛园区施工现场

项目不停工 开门红

人勤春早绘锦绣，铆足干劲“争先跑”。连日来，记者探访“独角兽岛”、大林500KV变电站配套电力通道两个重大项目施工现场，透过数个火热的施工画面“以管窥豹”：春节期间，成都一批投资规模大、引领带动性强的重大项目不停工，与时间赛跑，全力冲刺一季度“开门红”。

“莲花”绽放独角兽岛

初日上午9时许，城市还未从酣畅除岁后的熟睡中“醒来”，在兴隆湖东岸的“独角兽岛”园区施工现场，施工机械的轰鸣、钢筋的碰撞声不绝于耳——春节长假期间，这一全球首个以独角兽企业孵化和培育为主的产业载体建设进程不停。

“W4”，是园区一批次项目最后一栋主体结构封顶的主楼，以它为视线起点，偌大施工现场“绽放”着一朵“莲花”，包括“W4”在内的4栋办公主楼错落有致，外带局部商业和能源中心，一个总建筑面积达23.45万平方米的地标建筑群已轮廓分明。分批次开发建设的“独角兽岛”总投资约190亿元，规划用地面积约1006亩，净用地面积约478亩，总建筑面积达到了140万平方米。

记者在项目现场看到，350余名施工人员与20多名管理人员正有条不紊推进进度。其中一批次，W7外圈幕墙玻璃及铝板正实施安装，W6外圈玻璃安装中。在第五批次项目现场，W2西侧地下室结构已封顶，一层主体结构正施工中；W3东侧一层主体结构正在施工，北侧基础筏板施工已完成，钢柱吊装进行中，南侧地下室土方持续开挖。

据悉，2023年起，“独角兽岛”项目除超高层区域外，科创馆、产业载体及居住配套将陆续呈现。

科室中坚守 护康健

团圆、欢乐、幸福……每一个人心中，对于春节都有着属于自己的关键词。而对于坚守在岗位上的医护人员来说，新春佳节期间，他们仍旧在用行动践行着自己的誓言。

24小时开机 随时响应会诊需求

时值佳节，安全和质量的“弦”更是不能松。为确保春节期间患者能够顺畅就医，得到及时的诊疗，市三医院感染性疾病科主任刘永芳带领团队制定了工作预案，在科学安排人员力量的同时，细化各种医疗物资的准备，以便高效、高质应对各类突发医疗情况。

除了日常门诊接诊，感染性疾病科团队的另一项重要任务就是对全院感染性疾病患者的会诊。“刘主任，患者还在发热，下一步的方案我们再商议一下吧。”……春节期间，刘永芳的电话铃声就没有停过。作为在感染性疾病防治方面有着20余年经验的专家，她24小时开机随时响应患者会诊需求，针对患者的具体情况给予精准的诊疗建议。

这是今年春节刘永芳工作状态的一个片段，也是过去多年来新春佳节她对岗位坚守的一个缩影。“疾病不会因为节日停下脚步，只有我们主动作为才能实践守护健康的承诺。”因为这句承诺，她已经很多没能回老家过年，错过了很多和家人团聚

电能“高速公路”春节持续延伸

如果把大林500KV变电站配套电力通道项目比作一条“高速公路”，在其中畅行的将不是汽车，而是澎湃电能。其建成后，将有效补充天府新区用电供给，同时也能解决成都南片区在高温天气迎峰度夏夏季供电缺口大的问题，为天府新区乃至成都市经济建设保驾护航。

初二上午10时，记者抵达项目设计起点桐子路与科慧路交叉口。在这里，一条巨大的“壕沟”一眼看不到头，70位施工人员、23名管理人员在“壕沟”四处忙碌着。他们中间，绝大多数人已经是连续第四、第五次放弃春节回家团圆。陪伴他们坚守岗位，还有装载机、挖掘机等7台“大家伙”，20台自卸车往返奔波。

“壕沟”实为隧道。隧道建设全线为双舱，隧道输电等级为110KV或220KV。项目明挖结构总长约1.8公里，暗挖总长约3.9公里，全线共计约5.7公里。“目前明挖已完成55%，暗挖初支已完成约90%。”成都天府新区投资集团有限公司项目负责人介绍，在设计起点东侧接桐子路已建综合管廊高压电力舱（双舱），后沿科慧路与成自泸高速之间规划绿带由北向南穿越科学城中路，然后沿成自泸高速东侧规划绿带向南敷设至二绕北侧，终点接大林500KV变电站架空地下线。

为落实成都市、天府新区关于大林电力通道项目的节点目标要求，在保证安全前提下，项目采用春节不停工的方式推动项目进展。“春节加班有奖励，家属来成都还报销车旅费、提供食宿，我们没有后顾之忧，甩开膀子干就是。”钢筋工鲁师傅说，右手像是开了“挂”，跟根铁丝被他拧成了花，把手指头粗的钢筋结实实搭成了架。

成都日报锦观新闻记者 蔡宇
项目方供图

的时刻，但是却一点不后悔自己的选择，“能够帮助无数个家庭收获团圆，值得！”

岗位细分调整 保障春节医护资源分配

正月初一值班时，看着已经能够自主活动的患者小陈（化名），市三医院全科医学科主任钟文和家属一样开心。在过去的20多天里，29岁的小陈一直牵绊着医务人员的心。因为病情危重，从老家医院转送到市三医院时，即刻住进了重症医学科。经过及时抢救和后续的ECMO治疗，小陈逐步稳定了生命体征。入院18天后，被转入全科医学科继续治疗。“小伙子这么年轻，还有很好的未来，我们一定要竭尽全力



刘永芳主任带领团队会诊

春节假期即将结束，有很多人可能已经踏上返岗的旅途。然而仍然有这样一群人，为了市民安心快乐过年，在万家团圆之际一直在岗工作。近日记者持续走进一线，记录下他们忙碌的工作状态。

忙碌

欣欣向荣“拼图”——新春走基层春节特别报道



拾里庭院生意火爆

过年生意忙 农家乐

昨日是正月初五，春节假期已近尾声，成都市民外出游玩的热情依旧高涨。

记者来到新都区新繁街道汪家村，村上的集体经济项目——拾里庭院热闹非凡，孩子们在牧场里放风筝、逗小动物，年轻人在院子里围炉煮茶、喝酒聊天，火锅店、中餐厅、烧烤营地等餐饮业同样人气爆棚……这里的欢声笑语、鼓乐齐鸣显示出乡村旅游经济“复燃”的盛况。

春节推出新玩法 客人回来了

一只小火炉，铺上一张烤网，网上放一只茶壶，再点缀一圈花生、核桃、柿子、橘子、红薯等，人们围坐在一起喝茶聊天，惬意无限……这就是当下都市里最流行的休闲场景之一——围炉煮茶。

在拾里庭院逛了一圈，一家家院子里到处挂满了大红灯笼，露台、凉亭和雅间里，坐满了城里来的客人们，围着炉子或喝茶或聊天，传来欢声笑语。走进庭院，三五个小孩在院子里欢快地做游戏，桌椅前坐满了围炉煮茶的客人。“春节期间，我们每天要接待十来拨客人，大多是朋友聚会和家庭聚会。”“围炉画事”茶社负责人艾米向记者介绍。

“围炉画事”背后露台中央的长桌上，十多个“零零后”也围坐在一起，他们都是初中同学，从新都城区来此聚会，喝茶、聊天、玩桌游，笑声不断。一旁的绵羊牧场内，则是一群怡然自得的中年人，正放松地靠在椅背上，听着舒缓的音乐，轻声拉着家常。“我们自己带来的音响，哈哈。”新都市民赖先生说，自己的姐姐一家从泸州来，相约一起围炉煮茶。

“太火爆了！没想到春节假期有这么多人，从初一到现在，只算歇客，日均营业额都超过了5000元，团客更是做到了最高的一场28000元。”艾米说。

村民“年终奖”四连增 信心回来了

行走在汪家村整洁宽敞的乡间小道上，别致精美的庭院让人应接不暇，迎面而来的每位村民都热情地打着招呼，鸡鸭狗也不惧生人，自在玩耍。村民郑阿姨与罗阿姨坐在小超市内闲聊着村里的变化。

“以前从没想到，不用亲自下田种地，不用离家也能挣钱。”两位阿姨都是汪家村人，村里改造后，她俩和许多村里人一

样，继续在村里生活，也在村里打工挣钱。

而这一切，都得益于拾里庭院于2019年探索出的“零要素新增、零农户搬迁、无缝隙衔接、零门槛共享”川西林盘聚落发展“四零模式”。通过打造商住一体、商住共融的“共享庭院”，既盘活了林盘资源，又达成了按股分红，真正让村民“住其中，享其果，乐其业”。2021年，汪家村被认定为第二批全国乡村治理示范村，拾里庭院成为乡村文化和旅游业的创新典型。

回望过去，拾里庭院总架构师李彪感慨万千。他向记者介绍，几天前（农历腊月廿七），刚刚与村民进行了2022年终分红大会。“三年多来，我们在逆境中探索、成长、坚持。”说话时他顺手打开了PPT，向记者介绍，2022年汪家村集体经济分红总额258778元，每股1297元，农户最高分红23848元，实现了连续四年单位股分红增长，分红总量增长。拾里庭院进入2023年来的总营业额数据更是让他喜笑颜开，重振信心。“2023年1月1日至今，我们的总营业额为497420元，是2022年同期的290%。”

他提高嗓门，满怀激情地说：“为了抢抓天府新区精品区、川西林盘价值高地以及消费恢复等政策和市场先机，我们正在启动‘超级乡村’计划，希望通过架构完整的思路，搭建平台，整合资源，全面且快速提升汪家村和拾里庭院。”说毕，他又立刻投入了工作。一个个新点子冒出，一条条新路子开辟，他的信心也回来了！

成都日报锦观新闻记者 陈泳 实习记者 赵珊 文/图

2023 公园城市这样建

上接01版

【城市新颜】

实施百个公园示范工程2.0版

2023年，成都在做实公园城市形态塑造方面，将在着力满足市民追求的“诗与远方”的同时，着力打造触手可及的绿色生态空间。

在“五绿润城”行动中，成都将加快建设龙泉山城市森林公园璀璨“绿心”、大熊猫国家公园生态“绿肺”、天府绿道城市“绿脉”、环城生态公园超级“绿环”和锦江公园精品“绿轴”，促进生态空间与城市空间相融共生。

以数据将目标量化，2023年，成都将高质量实施龙泉山国家储备林，计划完成营造林5万亩；计划新建天府绿道800公里，新建“回家的路”社区绿道200条，新增天府绿道健身新空间200处，全面完成环城生态公园10万亩土地综合整治任务，完成高标准农田建设5.8万亩；加强锦江公园特色景观提升和诗歌文化氛围营造，完善锦江公园公共、文化、旅游等功能。

在扮靓更多公园场景、打造更多休憩空间方面，“百花美城”行动中，成都将开展基础设施绿化美化、城市干道立体绿化、第五立面增花添彩、行道树增量提质，打造环城生态公园花卉美学新场景、锦江公园花卉文化景观轴、龙泉山彩色景观和乡土特色景观带。市公园城市局相关负责人介绍，2023年，新建公园城市示范街区35个，完成行道树增量提质街道400条，实施“金角银边”场景营造200个，创建园林式居住小区200个。

此外，成都还将启动实施百个公园示范工程2.0版，开展“老公园新提升”行动，促进公园形态与城市空间无缝融合。2023年，计划新建各类公园（含口袋公园）68个，提升改造老公园40个。

【低碳生态】

探索四大类型碳汇项目

为不断发挥出公园城市生态价值，成都还将在2023年开展龙门山森林生态系统、龙泉山城市森林公园和天府绿道等典型生态系统固碳监测与评估，摸清全市林业碳汇家底。探索开发国家储备林、竹林、川西林盘、城市生态系统四大类型碳汇项目，创造一批可复制可推广的典型经验和制度成果。

同时，探索具有成都公园城市特色生态系统的生态监测网络，构建生态资源产品数据库和生态资源价值评估体系，编制公园城市生态产品动态目录清单，开展选定区域内生态资源服务价值评估测算。

“今年，还将高质量筹办各类活动，加快推进2024年成都世界园艺博览会筹办，全面完成主会场和分会场园区建设。”上述负责人表示，将持续办好“公园城市花园季”“天府春花节”“天府芙蓉花节”“成都花展”等特色活动，塑造公园城市花舞活动品牌。

成都日报锦观新闻记者 李菲菲 市公园城市局供图

假期尾声 务工政策“大礼包”奉上

昨日是农历正月初五，俗称破五。按照传统习俗，“破五”是“送年”的意思，过了这一天，一切就慢慢恢复到平常的状态。

春节假期接近尾声，很多人也准备打点行装，陆续出门务工。本报特邀成都市政协委员、民盟成都市委会法制工委副主任、四川蓉城律师事务所高级合伙人执行主任王劲夫律师为即将出门的你奉上一份务工法律政策“大礼包”。

务工人员签订劳动合同需要注意哪些事项？这是大家最关心的问题。王劲夫律师表示，应签订正式规范的书面劳动合同，劳动报酬要定清楚，避免口头约定。以便明确双方的权利和义务关系。

值得注意的是，劳动报酬的支付方式与支付时间要明确，是现金还是通过银行支付到账账户中。有的单位采取扣发员工一个月工资的方式拴住劳动者，这种行为不具有法定效力。如果劳动合同终止后，用人单位拒绝提供被扣发的劳动报酬，劳动者可以通过劳动仲裁解决问题。

有些合同约定了不合法的内容，如女职工不得结婚生育、因工负伤的“工伤自理”，要求劳动者签订生死契约等，这些条款在法律上无效，劳动者可以拒签。

另外，劳动合同盖章后，劳动者本人和用人单位要各保管一份。发生争议时，这是最有效最直接的证据。

务工人员享有哪些基本权利？很多人都不是特别清楚，王劲夫律师选取了比较重要的几条，他表示，用人单位应当按时足额支付工资，支付的工资不得低于当地最低工资标准；用人单位应依法实行国家规定的工时制度，安排劳动者加班加点应符合国家有关规定，并依法支付加班加点工资；用人单位不得收取定金、保证金或扣留居民身份证等证件；劳动者依法享有休息休假权利；女职工和未成年工享受特殊劳动保护。

工资应该怎样发放？国家对务工人员工资支付有什么规定？王劲夫律师表示，工资应当以法定货币（即人民币）形式支付，不得以实物及有价证券替代货币支付；用人单位应将工资支付给劳动者本人；因故不能领取工资时，由其亲属或委托人代领；用人单位可直接支付工资，也可委托银行代发工资；工资必须在用人单位与劳动者约定的日期支付，每月支付一次；劳动关系双方依法解除或终止劳动合同时，用人单位应在解除或终止劳动合同时一次付清劳动者工资；用人单位在支付工资时应向劳动者提供一份其个人的工资清单。

成都日报锦观新闻记者 晨迪